

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Чеботарева Ивана Геннадьевича
«Фасцинативный типаж «юродивый» в русской лингвокультуре»,
выполненной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Рецензируемое диссертационное исследование выполнено в русле лингвокультурологии и лингвоперсонологии.

Актуальность исследования обусловлена следующими факторами: активное развитие теории лингвокультурных типажей в последнее десятилетие; яркий концепт русской культуры «юродство» является малоизученным с позиций лингвистики; фасцинативность юродства заключается в отражении ценностных приоритетов русской культуры.

В основе исследования – **гипотеза** о том, что в ряду лингвокультурных типажей выделяется фасцинативный типаж «юродивый», характеризующийся определенными понятийными, перцептивно-образными, ценностными признаками, коммуникативными характеристиками, отрефлексированными в русской лингвокультуре.

Объект исследования – лингвокультурный типаж (ЛКТ) «юродивый». **Предмет** – понятийные, образно-перцептивные, ценностные и коммуникативные характеристики данного типажа.

Цель работы – комплексное моделирование лингвокультурного типажа «юродивый».

Научная новизна заключается в комплексном моделировании ЛКТ «юродивый», который ранее не подвергался анализу с позиции теории лингвокультурных типажей.

Теоретическая значимость диссертации состоит в возможности расширения поля исследования типизируемой языковой личности с помощью предложенного подхода. Исследование является вкладом в развитие идей лингвоэкологии, когнитивной лингвистики, лингвоперсонологии.

Практическая ценность работы – возможность использовать ее результаты в курсах общего языкознания, лексикологии, межкультурной коммуникации, в спецкурсах по лингвоконцептологии, лингвокультурологии, лингвокультурологии, социолингвистике, прагмалингвистике, теории лингвокультурных типажей.

В основе реферируемого диссертационного исследования заложена мощная авторитетная **методологическая и теоретическая база**, представленная трудами отечественных и зарубежных лингвистов в области таких научных направлений как языковой личности и лингвоперсонологии; лингвоконцептологии и когнитивной лингвистики; лингвоэкологии; теории коммуникации и теории дискурса; фасцинологии и др.. Для решения поставленных практических задач были использованы общенаучные (гипотетико-дедуктивный и описательный) и лингвистические (сплошной выборки, семантический, этимологический, сравнительно-сопоставительный, дефиниционный, интерпретативный анализ и т.д.) методы.

В ходе диссертационного исследования Чеботарев Иван Геннадьевич, исследуя и характеризуя типаж «юродивый», выявил место «юродства» в русской культуре; определил конститутивные понятийные признаки ЛКТ «юродивый»; осветил его образно-перцептивные признаки; охарактеризовал ценностные приоритеты данного

типажа. В результате анализа коммуникативного поведения ЛКТ «юродивый» было выявлено отношение русского современного сознания к ЛКТ «юродивый», описаны пути трансформации ЛКТ «юродивый» в русском современном сознании и его отражение в фольклоре.

Итогом диссертационного исследования является подтверждение общей гипотезы данной работы. Диссертант Чеботарев Иван Геннадьевич представил комплексную модель лингвокультурного типажа «юродивый», подтверждающую вывод о том, что в ряду лингвокультурных типажей выделяется фасцинативный типаж «юродивый», характеризующийся определенными понятийными, перцептивно-образными, ценностными признаками, коммуникативными характеристиками, отраженными в русской лингвокультуре. Чеботарев И.Г. акцентирует внимание на релевантных признаках для выделения и описания фасцинативного ЛКТ «юродивый», которое выражается в игнорировании норм социального взаимодействия, принятых в обществе; на специфике фасцинативного коммуникативного поведения ЛКТ, которая характеризуется непрямой коммуникацией и проявляется вербально. Чеботарев И. Г. рассматривает отражение состояния ЛКТ «юродивый» как в современном русском массовом сознании, так и в массовом коммуникативном сознании.

Следует отметить **личный вклад соискателя**, Чеботарева Ивана Геннадьевича, который представил характеристику феномена «юродство» с позиций теории лингвокультурных типажей и расширение их типологии.

Заключая характеристику работы, необходимо отметить ее перспективность в плане возможности изучения других фасцинативных типажей, в возможном анализе субъективных лингвокультурных типажей, выделяемых на основании их оценки, в выявлении дискурсивной и жанровой специфики выражения лингвокультурных доминант поведения народа.

Публикации автора, автореферат отражают содержание текста диссертации.

Все вышеизложенное позволяет утверждать, что обсуждаемая диссертация в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым в пп. 9-11 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, поскольку является научно-квалификационной работой, в которой решена научная проблема, имеющая важное социально-культурное значение, а ее автор, Чеботарев Иван Геннадьевич, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук,
профессор, зав. кафедрой иностранных языков
ФГБОУ ВПО «Орловский государственный
аграрный университет»



Калашникова Лариса Валентиновна.

302019, г. Орел, ул. генерала Родина, 69
lkalashnikova@inbox.ru

